

类别（A）

# 张家港市城市管理局文件(复函)

张城发〔2023〕32号

## 关于市政协十三届二次会议 第85号提案的办理意见

陈科峰委员：

关于市政协十三届二次会议第85号会议合并提案《关于进一步完善垃圾分类措施的建议》，现答复如下：

近年来，张家港市坚决贯彻落实国家、省、苏州相关部署要求，在全域范围推进生活垃圾分类工作并取得了明显实效，持续助推张家港“两个文明”协调发展，共同缔造港城幸福美好生活。

### 一、高位统筹、整体推动

**1.加强组织领导。**成立生活垃圾分类市级领导小组，市委、市政府主要领导任双组长，统筹指挥全市生活垃圾分类工作；高效运行市级专班，抽调条线板块骨干进驻办公，强化综合协调、宣传教育、监督考核和执法保障等工作；各区镇、街道成立相应工作小组，组建实体专班，建强基层队伍，壮大社会团体。全市生活垃圾分类工作实现一网全覆盖、两级大联动、十板块同推进、

百万港城人民齐参与的良好格局。

**2.发挥制度优势。**围绕首批创成垃圾分类省级先导区目标，我市严格对照省住建厅《关于进一步推进城乡生活垃圾分类工作的实施意见》的文件精神，编制了《张家港市生活垃圾分类十四五规划》，以久久为功的韧劲逐年推动垃圾分类工作；制定年度生活垃圾分类工作方案及考核办法（细则），将省厅、苏州城管局关于垃圾分类的新要求新标准全量纳入年度计划；出台垃圾分类硬件设施配置指南、规范收运指导意见、社会激励引导办法等配套制度，系统集成推进全市生活垃圾分类工作，构建了定位准确、导向鲜明、举措务实、操作性强的垃圾分类工作制度体系。

**3.强化执法保障。**全面深入宣贯《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》《苏州市生活垃圾分类管理条例》，紧扣垃圾分类关键指标、重要环节，制定执法管理清单和执法实务掌中宝，细化七大类 71 项督查任务，实行垃圾分类“日督查、周评估、月通报”；建立“区城”融联机制，市镇两级定期会商并推动垃圾分类执法管理工作。近三年，全市共出动检查人员 25 万余人次，检查垃圾分类点位 31 万余处，开具提示单 400 余份、整改通知书 200 余份、督办单 26 份，行政处罚 12.9 万余起。

## 二、强链赋能、闭环监管

**1.创新“人工+智能”的投放链。**创新垃圾分类“网格化+铁脚板+大数据”模式，全市 900 余家公共机构（公共场所）、126 个行政村已实现分类投放设施全覆盖，全部纳入垃圾分类网格化管

理；全市近 500 个居民小区实现“三定一督”四分类，1800 余名分类督导员桶边督导分类实效，在部分小区试点错时投放，走出了一条“居民点赞”的民心路；2022 年起，探索“新三定一督”模式，高效运用物联网、监控探头、大数据赋能垃圾分类，部分分类亭房已具备提醒警示、智能破袋、称重计量等功能，相关信息时时回传大数据平台，打通数据比对、预警监测等数据链路，并与城市管理、镇域综合执法部门实现数据并联，为执法监管提供保障。

**2. 规范“定点+流动”的收运链。**全市配备 1400 余辆分类收运车辆、1800 余名收运人员，按照收运“四不同”要求，分类收集、清运各类生活垃圾，杜绝混收混装混运。在此基础上，结合居民错时投放需求，在部分小区、农村、城中村规划流动收运线路、增派收运车辆、加密收运时段、提高收运频次，确保居民（村民）生活垃圾日产日清；在文旅集聚区、商业综合体、商业街区探索流动收运和上门收运模式，实现了城市文明建设、优质营商环境、满足社会需求的多方共赢。

**3. 增强“分流+集中”的处置链。**按照省、苏州关于生活垃圾“大分流、细分类”的相关要求，建成 2250 吨/日的垃圾焚烧发电厂，140 万吨/年的建筑垃圾处理厂、150 吨/日的餐厨垃圾处理厂，200 吨/日的厨余垃圾处理厂以及 150 吨/日的园林绿化垃圾处理设施、12 个镇级有害垃圾暂存仓库、8 个标准化再生资源回收点。目前，全市居民小区厨余垃圾分出率超 49.43%，厨余垃圾分类收集处理量占生活垃圾清运量的比例超 31.19%，生活垃圾回收

利用率超 46.46%，生活垃圾资源化利用率达到 86.87%。

### 三、协同共治，缔造文明

**1.创新宣传形式。**建成垃圾分类主题广场、垃圾分类科教馆，在城管服务站、新时代文明实践分中心设置垃圾分类“绿色”打卡点，结合城市管理、幼小教育、商贸文旅以及社会团体、行业协会的各类活动，全量嵌入垃圾分类宣传元素，厚植“人人参与”垃圾分类的自觉意识；打造“一幅、一栏、一屏、一线、一平台”的宣传阵地，在机关、企业、小区以及公共场所，因地制宜设置创意彩绘、张挂宣传展板、播放屏显标语、公布监督电话以及通过微信、QQ 等平台曝光不文明行为。

**2.推动基层共治。**探索垃圾分类“社区治理 + 居民自治 + 守望督导”模式，将垃圾分类作为基层党建、创文创卫的一项重点工作常抓常新，社区牵头搭建垃圾分类专题党群议事平台，定期召集居民代表为垃圾分类工作出谋划策；落实垃圾分类积分奖励制度，创新开展“鸡毛换糖”“我为垃圾分类代‘盐’”等主题活动，持续调动居民自觉分类的积极性，全市小区分类投放精准度不断攀高。同时，市城管局结合“城市守望”行动，在部分小区试点推行垃圾分类“守望督导”，选聘社区工作人员、热心居民巡查楼道、亭房等公共区域，通过“张家港城管”微信公众号上传问题照片，树立共同参与垃圾分类的良好风尚。

**3.优化志愿服务。**组建全市生活垃圾分类公益联盟，与城市管理志愿者协会、公安蓝盾志愿服务队以及港城食博士、开放大

学四叶草、同城伙伴等团队密切合作，不断壮大来自公共机构、社会组织的志愿力量，2022年，全市共开展垃圾分类主题宣传活动1200余场、入户宣传1000余次，发放宣传材料35万余份，持续深化市民文明习惯养成，共同打造港城文明典范的新样板，共同缔造港城幸福生活的新图景。

此复。



抄送：市政府办公室、市政协办公室、市政协提案委员会

张家港市城市管理局办公室

2023年6月9日印发